
Enquête des 5C sur les transports en
commun à Marseille

Introduction

Tout d'abord, nous avons choisi le sujet avec M. Bousmah, chercheur en économie à l’Université d’Aix-Marseille. On
s’est  interrogé sur  les  inégalités  à  Marseille.  Après  plusieurs  discussions,  on a  décidé de prendre le  cas  des
transports en commun. En effet, on pense qu’il y a de grandes différences entre les habitants en ce qui concerne
cet aspect de la vie de tous les jours.
Ensuite, on a élaboré un questionnaire ensemble en classe d'abord avec M. Bousmah et Mme. Breuzet. On a testé ce
questionnaire sur des proches (des membres de la famille, des amis). Ensuite, on a discuté ensemble car on s’est
rendu compte que des questions devaient être remplacées, et certaines mieux expliquées. En classe on a parlé de
comment on pouvait  s'organiser  pour  la  sortie.  On a  choisi  un lieu  où  il  y  avait  du passage,  et où on pouvait
interroger des habitants de tous les arrondissements marseillais. On a donc choisi d’aller entre le Centre Bourse et
la Canebière, car c’est un lieu central où tous les marseillais vont fréquemment et d’où les bus partent vers toutes
les directions. Pendant l'enquête, on était seul ou à deux. On s'est réparti un peu partout autour de l’entrée du
Centre Bourse et du terminus des bus. On a demandé aux personnes. Quand on avait fait un peu le tour on pouvait
aller dans une autre rue pour voir si on avait plus de chances. 

I/ Méthodologie :

A/ Personnes interrogées

1) Sexe
Nous avons interrogé plus de femmes que d’hommes. On suppose que les femmes ont plus de temps. Il y a aussi le
problème de la sécurité. On se sentait plus en sûreté avec des femmes. Pour conclure, peut-être qu'on pensait que
les femmes étaient plus honnêtes et objectives et que c'est pour cela qu'on les a plus interrogées.

2) Âge
Nous avons interrogé des personnes d'âge avancé (environs 40 ans en moyenne). On suppose que ces personnes
connaissent mieux Marseille que les jeunes. Elles étaient aussi plus libres de leur temps. Enfin, les jeunes étaient
souvent des touristes. On en déduit que ces personnes étaient plus aptes à répondre à cette enquête.

3) Lieu de résidence
Les  habitants  sondés  sont  surtout  des  1er,  3è  et  4è  arrondissements.  On  suppose  que  la  raison  est  que  les
transports sont abondants. Mais cet argument ne vaut que pour le 4è et le 3è arrondissements. L'importance du 1er

arrondissement s'explique  sûrement car  les gens  sortaient de chez eux à pied pour  faire des courses (notre
enquête fut faite dans le 1er). Pour conclure, les personnes des autres arrondissements sont moins bien desservies
par les transports ce qui empêche leur venue dans le centre de Marseille.



B/ Fiabilité de l'enquête

1) Connaissance des transports par les enquêtés

Je suppose que notre enquête est fiable parce qu'on a 101 personnes qui connaissent très bien les transports en
commun alors qu'il n'y a que 10 personnes qui prétendent ne pas connaître les possibilités de transports en commun
à proximité de chez elles. 26 personnes seulement les connaissent peu.
- Ceux qui ne connaissent pas du tout les possibilités de transport à proximité de chez eux : 7,3 %
- Ceux qui les connaissent peu : 18,98 %
- Ceux qui les connaissent très bien : 73,72 %
On peut dire que notre enquête est fiable car 73,72 % des enquêtés, donc plus de 7 sur 10, connaissent très bien
les possibilités de transports en commun.

2) Les erreurs
Je pense que l'erreur qu'on a pu faire c'est surtout de mal poser les questions. Peut-être que s'il y a des erreurs
c'est parce que les questions n'étaient pas assez claires pour les habitants de Marseille. Si quelqu'un comprenait
mal une question, et qu'on lui réexpliquait pas du tout ou mal, cela a pu fausser le résultat final. Peut-être aussi que
certains ont menti. Pour les 16è, 11ème, 9ème et 7ème arrondissement nous n'avons pas eu assez de données. 

B/ Diffusion

Nous avons demandé aux enquêtés leur adresse mail pour pouvoir leur envoyer l'article issu de notre enquête. Nous 
avions également décidé de diffuser ce travail au sein du collège, à la RTM, à la Ville de Marseille et éventuellement
à des journaux locaux.

I/ La satisfaction des enquêtés

Il y a environ 39% des personnes qui sont satisfaites des transports en commun à Marseille et environ 25% de très
satisfaites. Ceux qui ne sont pas satisfaits le sont car les bus sont en retard, sales,  le réseau n'est pas bien
organisé et il n'y a pas assez d'arrêts de bus. Les personnes satisfaites le sont car les transports en commun sont
très rapides. 
M. Bousmah : De plus, on trouve des résultats intéressants quand on regarde les différences de satisfaction entre



les arrondissements marseillais. Notre hypothèse de départ commence à être vérifiée.
Les personnes satisfaites sont plus dans le sud de Marseille (8ème et 10ème) et les personnes pas satisfaites sont
plus dans le nord de Marseille (3ème, 14ème et 15ème). Il y a donc de grandes différences de satisfaction des
transports selon là où les gens vivent.

II/ Inégale répartition des transports

A/ Ce qu'en pensent les enquêtés

La plupart des Marseillais trouvent que les transports en commun sont mal répartis dans Marseille : 80 personnes,
soit environ 60%. Le reste des Marseillais trouve que les transports sont bien répartis (53 personnes, soit environ
40%). Les arguments de ceux qui ont dit que les transports sont bien répartis sont « on peut aller partout, il y a des
bus partout, il y a beaucoup de lignes ». Les arguments de ceux qui répondent que les transports sont mal répartis
sont « il y en a très peu dans les quartiers nord », il y a de « trop longues attentes ».
On peut penser que la plupart des personnes interrogées habitent loin des transports. A l'inverse on suppose que
les personnes qui trouvent les transports bien répartis habitent en centre-ville. Mais après avoir discuté de cette
hypothèse avec Mr. Bousmah, on a conclu que cette dernière hypothèse n'est pas vérifiée. 
M. Bousmah :  Quand on revient sur la carte des enquêtés, on voit que la plupart viennent des arrondissements
centraux, reconnus pour être mieux desservi. On suppose donc que c'est l'hypothèse que formulent les enquêtés
sur les transports à Marseille à partir de leur connaissance des transports, notamment de leur connaissance des
difficultés d’accès aux transports dans certaines zones de la ville.



B/ Hypothèses des enquêtés

Il y a 35 % des personnes interrogées qui seraient satisfaites s'ils habitaient dans le centre-ville et 40 % qui
seraient très satisfaites. On peut expliquer ce résultat car il y a beaucoup d'options pour se déplacer : on peut
prendre le métro, le bus, le tramway dans le centre-ville.

Il y a plus de personnes qui ne seraient pas satisfaites des transports s'ils habitaient dans la zone Grand Littoral
(nord de Marseille). Exactement 72,93 % ne le seraient pas s'ils habitaient là-bas car, d'après eux, cet endroit
n'est « pas bien desservi », est « loin de tout », et il n'y a « pas beaucoup de transports ». 

C/ Comparaison avec Lyon et Marseille

42% des personnes interrogées disent que les transports de Marseille sont pires que ceux de Lyon et Paris. 38 %
pensent le contraire. Il y a 19 % des personnes qui pensent que c'est identique. L'hypothèse qui explique que Paris
et Lyon ont de meilleurs transports en commun que Marseille (selon les enquêtés) est que Marseille est moins bien
desservie, plus polluée et que les transports en commun sont plus lents.
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D/ La facilité d'accès pour les personnes interrogées

Les personnes des 4ème, 6ème, 12ème, 13ème, 14ème et 15ème arrondissements n’ont pas un accès facile aux transports en
commun. Notre hypothèse de départ est donc vérifiée.

E/ L'utilisation de la voiture



Les transports sont beaucoup utilisés par rapport à la voiture car il n'y a que 7,19% des personnes qui n'utilisent
jamais  les  transports. La  voiture  n'est  pas  beaucoup  utilisée  27,78% l'utilisent  occasionnellement  et  22,22%
quotidiennement. S'ils le font, on suppose que c'est car les transports sont loin de chez eux.  Le pourcentage des
gens utilisant les transports en commun est énorme car tout le monde n'a pas accès à la voiture (coût). 

Nous voyons sur la carte que dans le 3ème, 4ème et 14ème ils utilisent beaucoup plus quotidiennement la voiture. Quand
on compare cette carte avec celle de la facilité d’accès aux transports en comment, on remarque que, dans ces trois
arrondissements, l’accès aux transports est difficile. 

Conclusion
On suppose qu'on pourrait améliorer la répartition en mettant un métro vers Grand Littoral (au nord de Marseille).
En conclusion, même si tous les marseillais ont une très bonne connaissance des transports en commun, on constate
que des  personnes sont  plus en difficultés  que d'autres  car  ils  n'ont  pas  de transports à côté  de chez eux,
essentiellement dans le nord de la ville. En conclusion, les gens qui habitent au nord de Marseille ont beaucoup de
mal à se déplacer à Marseille dans leur vie de tous les jours.
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